



漫画 沈欣

开车要系安全带,相信很多驾驶人都能自觉遵守,但是开车时后排乘客安全带的使用率却是极低,不少驾驶人对后排也要系安全带这个概念很陌生。其实,后排乘客不系安全带不仅存在严重安全隐患,更是一种违法行为。上月底,记者跟随交警到鄞州中心城区几个主要路口调查,发现后排乘客系安全带的不到一成。

生命安全不分前后排

交警提醒:后排乘客不系安全带也很危险

小调查

后排不系安全带会带来巨大的危害,后排乘客是否系安全带,有时甚至能决定全车人的生死,可是却有相当多的人并不知情。11月29日,记者跟随交警

后排乘客系安全带的不到10%

在鄞州中心城区几个重要路口对机动车前后排系安全带情况进行调查,发现后排乘客不系安全带情况十分普遍,后排乘客系安全带的不到10%。

在鄞州万达门口,记者随机对20位市民进行采访发现,有17

位市民认为乘车时坐在后排座椅上不系安全带是很安全的,有人认为乘坐在司机后面的座位上根本不用系安全带,也能万无一失,只有3位市民认为乘车时即使在后排座椅,也应当系好安全带,但没有一个人

能够说出究竟存在多大安全隐患。

据现场交警介绍,目前,几乎所有的轿车厂家为了追求舒适度,都将后排安全带镶嵌在座位平面以下。在安装座套时,无形中就会将安全带卡扣遮挡。

案例回顾

今年3月26日下午,驾驶人王某驾车与朋友一起去横溪水库游玩,当车辆行驶至横溪水库附近山区道路时遇一条弯道,

系安全带的好处显而易见

由于车速过快,王某慌乱之下又误把油门当成刹车,结果一头撞上了山壁,因王某与坐在后排的朋友均未系安全带,强烈的撞击使得王某脸部重重磕在方向盘上,而其朋友一头撞在了前方驾驶座上,事故造

成王某脸部受伤严重,其朋友脖子扭伤。

而今年9月7日发生的另一起交通事故中,驾驶人吴师傅与朋友驾驶一辆小货车从五乡出发去东吴送货,当车辆行驶至329国道仁久馨园小区附近时,有辆白色的小

轿车在他前面突然掉头,吴师傅连忙踩刹车,但由于刚下过雨,路面湿滑,刹车抱死,车子突然失控偏离方向,一下子冲上了道路中央绿化带,所幸吴师傅和朋友都系了安全带,才没有造成人员伤亡。

小实验

据交警介绍,相对于前排的安全带,后排的安全带更容易被人忽略。据国内的一份调查报告显示,在中国后排安全带使用率极低,后排乘客不系安全带的比例高达98%。而不系安全带所带来的危害也是极其

后排乘客不系安全带,想“安全”也难

严重的:汽车在时速40公里时遇撞击,冲击力相当于从6米高空扔下50公斤水泥;汽车时速50公里碰撞,车内的物体会产生自身重量30倍到40倍的冲击力,即2吨~2.5吨;汽车时速60公里遇正面撞击,后排乘客不系安全带,有可能直接撞向前挡风玻璃致死。同时,如果后排不系安全带,一旦发

生交通事故还会引发乘客互撞、猛撞车体、人员被甩出车外等二次事故,后排乘客不系安全带还会使得驾驶人和前排乘客的死亡率增加5倍。

国内某家汽车厂商曾用机器假人模拟后排不系安全带驾驶事故的试验,当轿车以60公里/小时的速度,4人满载行驶时,正面

与障碍物相撞,前排司机和乘客系好安全带,而后排乘客没有系安全带。结果是相撞后,后排的两名乘客越过前排座椅,直接撞到了前挡风玻璃上,其中司机后面的乘客还把前挡风玻璃撞碎。从后排假人身上获得的数据显示,这种试验状况下,后排乘客将受到足以致命的外部冲击。

前后安全带都很重要,行车务必都系好

可能贴合座椅,与不系安全带的乘客相比,可以把伤害减少44%。同时,不系安全带也是种违法行为,《中华人民共和国道路交通安全法》第五十一条明确规定:机动车行驶时,驾驶人、乘坐人员应当按规定使

用安全带,不系安全带的,将被处以罚款50元、记2分的处罚。

同时,谢警官也表示,后排乘客不系安全带的行为,很大程度上都源于交通安全法律观念淡薄,对交通安全常识、交通安全法规掌握不够。

今年12月2日是国务院批准设立的第五个“全国交通安全日”,今年的主题是“社会协同治理,安全文明出行”,行车系安全带不单靠交警部门的管理和宣传,更需要广大驾驶人法律意识、安全观念的提升。

警方提醒

不系安全带所带来的危害显而易见。据鄞州交警大队谢警官介绍,安全带可束住乘客的胸腔,帮助乘客在受到碰撞时尽

记者 张贻富 通讯员 董力军 朱泽

冬天车窗结冰怎么办?

这些窍门让你2分钟内轻松启程上班

怎样免去清除挡风玻璃上冰霜的烦恼呢?在霜冻的前一天晚上用生洋葱在你的车窗和挡风玻璃上擦一擦,这种奇怪的小妙招会让你的爱车远离霜雾和冰冻的烦恼。除此之外,还有哪些小妙招能避免冰冻呢?

雨刷器冻在了挡风玻璃上?

用一块柔软的抹布沾上外用酒精,用力地擦拭雨刷。酒精可以防止雨刷

器冻在玻璃上,所以即使是在一年中最冷的天气里,这招也绝对管用。

车门的锁被冻住?

可以用火柴或者是打火机给你的车钥匙进行一个适当的加温,然后将高温的钥匙轻轻插进锁眼里,让锁眼

的冰遇到高温可以融化掉。另一种方法就比较常规,用吸管对准锁眼吹气,你吹出的热气会很快将冰块融化。

雾气缭绕的挡风玻璃模糊了视线?

想要将雾除去而不弄脏车窗和玻璃,可以把车窗摇下来,让新鲜的空气进入到车里,这样可以很快让雾散去。晚上开车快

到家之前提前把车窗摇下来,使车内外温度保持相对平衡,可在很大程度上避免次日早起车窗结冰情况的出现。

结霜的后视镜?

可以在夜晚降临之前用塑料袋套在镜子上,并用皮筋或者是夹子固定。

当你第二天早上拿走袋子的时候,就会发现镜子上没有冰霜。

误区1:车窗结冰开水浇

雪下了一夜,早晨起来发现自己的爱车身上铺满了很难清除的冰雪,心急火燎地端来一桶热水,打算给爱车洗个热水澡就可驱掉寒气,可是不知为何,爱车的挡风玻璃忽然炸裂了。

解决对策:热胀冷缩,已经被冰冻了一晚上的玻璃,突然遇到热水加温,很容易当场炸裂。最好的办法就是用物理除冰的手段,或用布擦,或用软棒扫除车玻璃上的冰冻积雪。

误区2:雨雪天晚上拉紧手刹

因为下雪使得路面结冰,将车停在自己家小区内时,为防止溜车,特意拉紧了手刹,结果到了第二天开车时,却发现车开起来不如以前轻便了,油门反应不如以前灵敏,提速也变得有些迟钝,原来是手刹被冻住了引起的。

解决对策:雨雪天气后,刹车盘片上会有雪水,晚间停车如果拉手刹,第二天早上可能盘片被冻上。车主若在雨雪天晚上长时间停车,最好将车停在平路,把车挂在挡位上,同时寻找支撑物固定车辆,这样可以尽量避免刹车盘片被冻。

误区3:雨刷器冻住硬启动

冰冻天气,如果强行打开被冻住粘在车窗玻璃上的雨刷器,会直接损坏雨刷器马达。

解决对策:冬季寒冷天气使用雨刷前,要先检查刮片是否已冻结在车窗上。如果清晨出门发现雨刷器被雪水或由于结霜粘在挡风玻璃上的话,千万不要用热水

直接冲洗,这样容易使车窗因为温度变化而炸裂、雨刷器变形。正确的方法也是将空调开至热风,吹风模式旋转至“挡风玻璃”挡位,一会儿工夫雨刷器将自然化开,简便省力,还不会对雨刷片产生物理性损坏。此外,下雪时如需长时间停车,把雨刷立起来,可防止雨刷冻住。

孙红青美